

УДК 808.2: 801.54

А.А.Новикова (4 курс, каф. РЯ)

## ИСТОРИЯ СЛОВА «ПУБЛИКАЦИЯ»

Исследования этимологии различных слов в русском языке являются довольно сложным лингвистическим аспектом, которому посвящено, бесспорно, большое количество трудов как в отечественной, так и в зарубежной лингвистике. В данной работе процесс эволюции слова рассматривается на примере истории существительного *публикация*.

Слово *публикация* существовало на Руси изначально в значении “провозглашение чего-либо” и использовалось главным образом в юридической терминологии. Впервые было упомянуто в Русской Правде и применялось в случаях, когда необходимо было оповестить о какой-либо потере или о беглом рабе. В XVIII-XIX веке это слово стало широко применяться в судебном деле и являлось способом вызова в суд ответчика, место жительства которого было не указано истцом [1].

Вероятно, слово *публикация* является производным от слова *публика*, которое пришло в русский язык через польский язык (*publika*) или немецкий язык (*Publikum*) из латинского языка (*publicum*) [2].

В XVIII веке глагол *публиковать*, производный от существительного *публикация*, становится довольно модным словом в светском обществе. При этом слово проникает и в народно-разговорный язык, о чем свидетельствует наличие его в произведениях устного народного творчества [3].

Заимствование исследуемого нами слова не было обусловлено необходимостью обозначить его понятие в русском языке, где уже существовали исконно русские обозначения соответствующего понятия. Скорее всего, основная причина вхождения этого слова в наш язык обусловлена модой на иноязычные слова в петровское время.

Со временем глагол *публиковать*, как и другие производные от существительного *публикация*, изменяет свое первоначальное значение “объявлять всенародно” и приобретает новое “издавать, печатать”. Так как во времена Петра I бурно развивается печатное дело, слово *публиковать* приобретает это новое значение “объявлять посредством печати”. Возможно, именно благодаря изменению семантики данное слово и его производные не исчезли из общего употребления.

В этом новом значении слово *публиковать* присутствует в произведениях Некрасова, Достоевского, Чехова, хотя у Тургенева и Салтыкова-Щедрина встречается слово *распубликовать* в значении “распространить о ком-либо слухи, сведения”, не связанное с представлениями о печати [3].

В современном литературном языке значение “печатать, издавать” или “объявлять, предавать гласности в печатном органе” стало основным в слове *публиковать*, а *публикация* закрепились в значении “печатание, издание какого-либо произведения, текста”, “то, что публикуется; опубликованный текст” [4].

Подводя итоги исследования слова *публикация*, необходимо отметить, что этот латинизм (как и многие другие) свидетельствует о весьма значительном обогащении и развитии русского языка на протяжении XVII-XIX вв. Ошибочно полагать, что привычное для нас значение слов является единственным их значением. Мы подтвердили это на примере эволюции семантики слова *публикация* и его производных: раньше публикации слушали, а теперь – их читают.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Брокгауз Ф.А., Ефрон И.А. Энциклопедический словарь: Том XXV (Простатитъ – Работный домъ). – СПб., 1898.
2. Фасмер М. Этимологический словарь русского языка: Т. 3 (Муза – Сят). – СПб., 1996.
3. Борисова Е.Н. Публиковать, публика, публикация // Русская речь. – 1981. - №5.
4. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. – М., 1996.